

成为造福人民的优质资产

——北京冬奥场馆接续奋斗“后奥运”

北京冬奥会、冬残奥会闭幕后，管理好、运用好北京冬奥遗产成为重要任务。目前，北京冬奥场馆全面进入“后奥运”发展新篇章，积极谋划、接续奋斗，努力成为造福人民的优质资产。

赛后利用顶层设计彰显前瞻性

对北京冬奥人来说，奥运场馆赛后利用并非赛后才开始破题，而是从场馆规划建设之初就开始作答。

新建场馆赛后运营“从零起步”。因此在规划选址、推进建设，乃至赛事举办期间持续深化运营方案，赛事结束即奏响赛后开放序曲。

改造场馆既有运营经验丰富。在冬奥周期内升级必要设施，有针对性提高场馆运营效能，为赛后发展拓展更广阔天地。

延庆赛区国家高山滑雪中心、国家雪车雪橇中心是填补国内空白的专业新建场馆，赛后利用颇受关注。北控集团董事长田振清告诉记者，场馆工作者结束保障就地投入开业筹备，赛区将从打造重大赛事举办和训练场地、大众参与冰雪运动场地、休闲度假地等方面着力，成为国家级旅游度假地，努力形成北京“东有环球影城、西有延庆冬奥园区”格局。

北京赛区国家游泳中心的赛后利用计划是改造场馆赛后发展布局的缩影。北京国资公司所属国家游泳中心总经理杨奇勇表示，由于场馆具备“水立方”“冰立方”双向转换能力，赛后运营从水上运动为主变成“水冰双驱”。新建“冰立方”冰上运动中心冰场则成为“新的增长点”，正努力打造为北京奥运核心区冰壶赛事举办、大众培训、冰上活动开展的“网红冰面”。

一批国际顶尖冬运赛事落地中国

圆满保障北京冬奥会、冬残奥会，使经受考验的北京冬奥场馆及团队具备继续举办国际顶尖冬季运动赛事能力。

北京冬奥会、冬残奥会召开之际，大量国际冬季运动单项组织与中方合作，依托北京冬奥遗产在中国推广冰雪运动。

北京北控京奥建设有限公司副总经理李长洲表示，国际雪车联合会已与中方签订五方合作备忘录，未来5年，国家雪车雪橇中心将定期举办国际雪车联合会赛事，在世界杯赛事举办、亚洲杯赛事筹办及开展训练营方面深化合作。这意味着，顶级雪车赛事在中国不会“昙花一现”，而将长期活跃在公众视野。

北京国资公司党委副书记张杰表示，世界冰壶联合会已与中国冰壶协会和北京国资公司开展合作，在“冰立方”冰上运动中心设立“世界冰壶学院培训中心”、举办国际冰壶赛事及系列冰壶培训等，共同促进冰壶运动在中国和世界的发展。眼下，场馆正将世界壶联冰壶培训体系本地化，开发适应中国青少年的培训内容。

北京冬奥会、冬残奥会赛事期间，62岁的高山滑雪竞速项目赛道长李光全坚持每日整理保障经验技巧。“中国高山滑雪技术官员（INTO）队伍已经达到世界水准，这是继续举办中外高水平赛事的一笔人才遗产，应当继续总结利用。”他说。

张家口赛区坐拥多座顶级滑雪场馆。张家口市发改委副主任张作宇说，张家口也正积极推进这项工作：举办高端赛事，继续申请举办国际、洲际综合性冰雪赛事，同时适时举办单项世界杯、洲际杯、积分赛等赛事，形成高端赛事举办常态化。

场馆开放“时间表”“服务包”基本明确

赛事结束后，北京冬奥会、冬残奥会场馆以最快速度推进赛后开业筹备工作。记者多

方采访获悉，目前，竞赛场馆涉奥人员和设备拆除等移出工作基本完成。大量场馆将带着经典冬奥元素和新增服务内容在5月1日前与公众见面。

首钢滑雪大跳台所在首钢园区在北京冬奥会闭幕后迅速对公众开放参观。随后开放的首钢滑雪大跳台区域，更让观众近距离回味“工业遗存与大跳台滑雪健儿同框起舞”的风采。

国家游泳中心比赛大厅计划于4月中下旬开放，将邀请观众体验冬奥运动员流线，走进保留赛时元素的装备区、更衣间，甚至体验投掷冰壶、模拟赛时颁奖。“冰立方”冰上运动中心也计划于6月首次对外开放。

国家速滑馆“冰丝带”已分批次邀请建设者、运行团队人员及家属进场参观体验，这既是对冬奥人的回馈致敬，也是对5月1日前开业进行的“压力测试”。届时，冬奥会屡创佳绩的“最快的冰”将如期而至。

北京冬奥会、冬残奥会已经画上圆满的句号，但“北京冬奥梦”仍在生长，冬奥人步履不停，冬奥遗产发光发热。在人民见证下、参与中，“可摸可触”的场馆和设施将与冬奥“一起向未来”。

（新华社北京4月12日电）

要闻简报

●国家卫生健康委、教育部日前联合发布公告，通知印发高等学校、中小学校和托幼机构新冠肺炎疫情防控技术方案（第五版），进一步指导高等学校、中小学校和托幼机构做好新冠肺炎疫情防控工作。

●近日北京市正式印发《北京市“十四五”时期城市管理发展规划》，进一步推动首都超大城市治理体系和治理能力现代化。

●近日，美国宾夕法尼亚大学医学院教授埃泽基勒·伊曼纽尔认为，美国正处于新的一波疫情上升潮之中，只是尚无法确认这次规模有多大。

（据新华社）

▶ 国际时讯

中方援建的马达加斯加首都郊区公路项目正式交付

据新华社塔那那利佛4月12日电

由中国政府无偿援建的马达加斯加首都郊区公路项目日前通过外方技术验收，并已正式交付马方使用。

该项目由江西中煤建设集团有限公司承建，于2018年10月正式开工，2022年1月建设完成。公路全长约19公里。

据项目质量员雷彩云介绍，新冠疫情给项目施工带来重重挑战，中方克服疫情期间

人员短缺、物资供应迟缓等困难，及时调整施工计划，利用最大有效时长、发挥最大功效，最终如期完成项目建设。

马达加斯加首都郊区公路项目被当地人称作“鸡蛋路”。据了解，“鸡蛋路”投入使用后，将贯通首都郊区马义奇镇、安巴诺多卡那镇和马哈扎拉镇，帮助沿线鸡蛋产区打通前往市区的快速通道，日均鸡蛋运输量预计将达15万个。

韩国发现首例新冠重组毒株XL感染病例

据新华社首尔4月12日电

韩国中央防疫对策本部12日通报说，韩国首次发现新冠重组毒株XL的感染病例，目前防疫部门正在对病例进行流行病学调查。

韩国中央防疫对策本部称，这名患者于3月23日确诊感染新冠病毒，此前已完成三剂新冠疫苗接种，感染后未出现症状。XL毒株由变异新冠病毒奥密克戎毒株的两个亚型BA.1和BA.2重组而成。

韩国防疫部门援引世界卫生组织相关报告称，XL毒株感染病例今年2月在英国首次出现。截至本月11日，仅在英国发现66例该毒株感染病例。鉴于目前尚缺乏XL毒株传播力、致重症率等信息，防疫部门将加强对该重组毒株的监控。

韩国中央防疫对策本部12日发布的疫情数据显示，截至当天零时，韩国过去24小时新增新冠确诊病例约21万例，累计确诊1563.5万例。

世界贸易组织秘书处4月11日发布报告说，俄乌冲突对全球经济造成严重负面影响，可能导致2022年全球贸易增速较先前预测下降近一半。这是2月23日在土耳其伊斯坦布尔拍摄的一艘货船通过博斯普鲁斯海峡。新华社记者 沙达提 摄（新华社发）



践行低碳生活，共享绿色家园！

中宣部宣教局 中国文明网